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Objetivo General

Es un hecho que el venezolano 

cada día es más pobre. 

Evidencia de ello son los 

indicadores objetivos de inflación, 

el costo de las canastas básica y 

alimentaria, y hasta la posición 

que  ocupamos en la llamada 

Línea de Pobreza Extrema 

Mundial.

El objetivo de este trabajo es 

explorar las condiciones de vida 

del venezolano, y una vez 

reconocidos los indicadores 

objetivos, hurgar en  aspectos

que dimensionen  cómo se está viviendo.

Se describirá, después de conocer la 

composición del ingreso, lo que está

comiendo la gente, el estado de sus 

viviendas y lo que suele pagar o dejar de 

pagar. Todo ello,  como un modo de 

visualizar cómo vive, caracterizando al grupo, 

en función de las conductas de 

afrontamiento que emplea para resolver las 

dificultades económicas y poder seguir.

En tal sentido, esta investigación examinará el 

asunto desde el plano vivencial, identificando la 

atribución de responsabilidades y percepción de 

posibles soluciones a lo que se padece.
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Identificar las 
conductas de 

afrontamiento a las 
que se recurre 

cuando  hay  
dificultades para el 

consumo de 
alimentos y para el 
acceso a bienes y 

servicios 

Explorar  la 

asignación de 

responsabilidades 

de lo que nos 

ocurre y las 

posibles acciones 

de resolución

Objetivos Específicos

Describir las 

características de 

las viviendas, en 

función de sus 

espacios, 

servicios y 

facilidades para 

una vida digna

Explorar el 

nivel de 

consumo de 

las  cosas    

típicas de la 

vida 

cotidiana 

Identificar cuáles 

son los alimentos 

que se están 

consumiendo con 

mayor 

regularidad, y por 

consecuencia, 

cuáles no

Reconocer indicadores 

objetivos de la situación 

económica1

2

Indagar la 

composición del 

ingreso de un 

venezolano típico 

y conocer sus       

vivencias acerca 

de la utilidad del 

mismo

7



Se recogieron los datos en el 
período comprendido entre el 
2 y el 27 de febrero de 2021, 
recurriendo a un muestreo No 
Probabilístico, Intencional, de 
sujetos Voluntarios.

Se procesaron 

estadísticamente los datos 

mediante Excel y SPSS.

Método
Se realizó una investigación 

documental que diera cuenta 

de indicadores económicos a 

febrero 2021.
Diseño de investigación Descriptiva,  

Transeccional de Campo.

Investigación documental.
Se realizaron entrevistas 

telefónicas  abiertas para 

conocer las más diversas  

expresiones de las condiciones 

de vida de los venezolanos.

Se analizaron las entrevistas, y 

con ese contenido, se  diseñó 

un cuestionario de preguntas 

cerradas que se  dispuso en la 

aplicación Google Forms, para 
su aplicación on line.



% de Variación del  Índice de Precios al Consumidor 

62,2%

21,8%

13,3%

27,5%

38,6%

25,1%

19,6%
24,7%

27,9%
30,5%

40,0%

77,5%

46,6%

Ficha Técnica
Indicadores Objetivos 

2020
2021

Declaratoria de Pandemia

Fuente

INFLACIÓN1



Ficha Técnica

Fuente

Inflación acumulada durante el año 2020

El Banco Central de 
Venezuela ofrece cifras 
con cierto nivel de 
regularidad. 
De los meses de 
octubre y noviembre 
2020 no fueron 
reportados datos.
A la fecha de este 
manuscrito no se 
dispone de datos 
oficiales de inflación 
acumulada en 2021.
El BCV informó que 
2020 cerró con una  
inflación acumulada de 
2.960%

INFLACIÓN 
ACUMULADA

Declaratoria de Pandemia

Indicadores Objetivos 1



Ficha Técnica

CANASTA 
ALIMENTARIA 

Fuente

24.139.128 26.595.380
30.222.392

45.946.258 55.376.516
56.241.121 73.970.118

91.834.058

114.028.154

141.808.837

247.289.343

323.523.329

Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Septiembre Octubre Noviembre Diciembre Enero

457.653.067

2020

2021

Costo de la Canasta Alimentaria Familiar en BsS

Salario Mínimo                 1.200.000 BsS

Bono de Alimentación 1.200.000 BsS
Ingreso Mínimo Legal      2.400.000 BsS

Precio del dólar 1.804.480 BsS

Salario Mínimo Legal 1,33 Dólares
Canasta Alimentaria Enero 2021 285 Dólares

Indicadores Objetivos 1

Fecha de referencia 

17 de marzo BCV



Diez Primeros países sobre la Línea de Pobreza Extrema

Ficha Técnica

Línea de 
Pobreza Extrema 

Mundial

Fuente

Indicadores Objetivos 1

54,6% 53,5%

38,4% 37%
34%

24% 24%

19%

13%
9%

La Línea de 
Pobreza 
Extrema es un 
Indicador 
donde se 
ubican los 
países cuyos 
habitantes 
viven con un 
ingreso per 
cápita inferior 
a 1,9 dólares 
diarios.
Los datos 
corresponden 
a julio de 2020.

Sería factible 
intuir que en 
nuestras 
circunstancias 
podemos 
ocupar ya el 
primer lugar en 
el indicador. 



Universitario

11% 
Bachiller

2% 
Primaria

Sexo

Ficha Técnica
Descripción de la Muestra 622 

68
%

87
%

32%

Edad

Nivel Académico

La muestra estuvo 
conformada en un 68% 
por mujeres; la edad 
osciló entre 18  y 83 años 
con una media de 51 
años.
Un 87% era universitario.



Ficha Técnica
Descripción de la Muestra 622 

29

17

16

16

12

8

3

CAPITAL

LOS LLANOS

ORIENTE

LOS ANDES

CENTRO

OCCIDENTE

GUAYANA

Regiones

%

%

%

%

%

% 29
%

Distrito Capital 15,0 Lara 3,9
Miranda 8,7 Falcón ,5
Vargas 5,0 Zulia 3,2

Aragua 3,2 Táchira 4,8
Carabobo 7,7 Mérida 5,9
Yaracuy 1,1 Trujillo 4,8

Anzoátegui 4,7 Apure 2,3
Monagas ,8 Barinas 3,7
Nueva Esparta 3,2 Cojedes 1,3
Sucre 7,6 Guárico 8,7

Portuguesa 0,8

Amazonas ,8

Bolívar 2,1

Delta Amacuro ,3

GUAYANA

OCCIDENTE

LOS ANDES

LOS LLANOS

CAPITAL

CENTRO

ORIENTE

Por 
Estado%

Se trató de una muestra nacional en la 
que hubo representantes de todos los 
Estados. 

La mayor concentración estuvo en  

Región Capital, correspondiéndose 
con la densidad poblacional del  país.



Ficha Técnica
Descripción de la Muestra 622 

¿Docentes de Educación 
Preescolar, Básica o Media?

Femenino 75%

Masculino 25%

Sexo

Femenino 58%

Masculino 42%

Sexo

Joven 1%

Adulto 31%

Adulto Contemporáneo 52%

Adulto Mayor 16%

Edad

Media

51,35

Media

52,49

SI

57%
43%

NO

Joven 6%

Adulto 24%
Adulto 

Contemporáneo
42%

Adulto Mayor 28%

Edad



7%

61%

32%

38%

20%

4%

Sin trabajo 1 trabajo 2 trabajos 3 trabajos

T  r  a  b a  j  a

No Trabaja
Nº de 

empleos

1

2

3

393

Base

Personas

Del total de personas que participaron en el estudio 37% No 
trabaja, 38% tiene un trabajo, 20% dos y 4% tres trabajos. Es 
decir, que un 63% está trabajando.

Nótese que de la gente que trabaja un poco más de la mitad 
tiene un solo trabajo (61%). 

63%37
%

T  r  a  b a  j  oComposición del ingreso2



Jubilado(a)s o Pensionado(a)s

3 6  %

Jubilado(a)s que 

trabajan

Del total de personas de la 
muestra  un 42% está
Jubilado o Pensionado.

La inspección de los datos 
mostró que un importante 
grupo de los Jubilados-
Pensionados tiene, 
adicionalmente, un trabajo. 
Así el 36% de los Jubilados 
trabaja.

La exploración de  este 
subgrupo de Jubilados-
Pensionados que trabajan 
mostró que el 51% tiene un 
trabajo, el 38% dos y el 11% 
tres trabajos.94

Base

Personas

Nº de 

empleos
1 2 3

Pensión-Jubilación

42

%

Jubilado(a)s 

que NO 

trabajan
64%

11%51% 38%

Composición del ingreso2



Composición del ingreso
Bonos 
CLAP

Remesas

Bonos

Protectores

67%

31%Remesas

57%CLAP

Aparte de explorar como fuente de 
ingreso si la gente Trabaja y si recibe 
Pensión, también se les consultó por otros 
ingresos sistemáticos en la economía 
cotidiana  del venezolano.

Se encontró que lo que recibe el mayor 
porcentaje de personas son los llamados 
Bonos Protectores (67%).

Poco más de la mitad de los consultados 
(57%) reportó recibir la caja CLAP, que si 
bien no tiene implicación monetaria, 
tiene ese impacto en la economía de 
muchos hogares.

Finalmente se encontró que un 31% 
recibe remesas. Mismas que se han 
convertido en fuerte apoyo en muchos 
hogares y la principal razón para migrar.

2



Bonos 
CLAP

Remesas

Trabajo 
Pensión

3%

16%

36%

32%

11%

1%

0       1        2       3        4         5   
Nº de fuentes de ingreso

19
%

81%

Se exploró de las cinco 
fuentes de ingreso 

consultadas,  esto es: el 
Trabajo, la Pensión, los Bonos 
Protectores, las Cajas CLAP 

(10 Ds) y las Remesas 
cuántas recibe cada una de 

las persona de la muestra.

Se encontró que en 
promedio cada persona 

tiene dos fuentes de ingreso 
diferentes.

Un 19% percibe menos de 
uno de los tipos consultados 

y el 81% tiene dos o más 
fuentes de ingreso.

Debe precisarse que sólo el 
Trabajo implicaría una 
actividad productiva.

Composición del ingreso2



Vivencias del Nivel de Ingreso

El ingreso que reciben las 
personas le permite 
sostenerse con tranquilidad 
sólo un  3% .

38% dice que pueden 
mantenerse, pero a duras 
penas, por lo cual de hacer 
grandes esfuerzos.

El 59% señaló directamente 
que su nivel de ingreso no 
le garantiza sus 
sostenimiento económico.

El ingreso percibido:

Permite 

sostenerse con 

tranquilidad
3%

Permite  sostenerse  

haciendo  grandes  

esfuerzos

38%

No permite 

sostenerse

59%

3%

97%

2



Pese a que la mayoría de las familias son 
de tamaño modesto, que  varias  

personas trabajan para sostenerla; pese 
a que el 81% de la gente tiene dos o más 
fuentes de ingreso, y a que el 39% de los 

que trabajan lo hacen en más  de un 
sitio, la mayoría siente que su ingreso: es 

insuficiente para  sostenerse 
económicamente (97%), es fuente de 

estrés (83%) y un 51% hasta ha pasado 
hambre por no disponer de ingresos 
suficientes para lidiar con sus gastos. 

Ha pasado hambre por no 
tener para la comida

Cuando piensa en sus ingresos 
siente tristeza, estrés y 
preocupación

Sus ingresos NO le permiten 
sostenerse económicamente

97
%

83
%

51
%

En promedio cada
miembro de la muestra
convive con 3 personas

En promedio 2 personas
contribuyen al
sostenimiento de la casa

Vivencias del Nivel de Ingreso2



Enfrenta problemas 
laborales a causa de la 

situación con la gasolina

67%

Sufrió una reducción 
de sus ingresos a 

causa de la COVID-19
62%

Ha pasado hambre durante 
el último mes porque el 

ingreso no le alcanza  para 
comprar alimentos

50%

No tiene claro cuánto le 
ingresa mensualmente 
como producto de su(s) 
trabajo(s)

27%

Al grupo de personas que trabaja

que es el 63% de la muestra total, el

hecho de trabajar, le produce

pesar a decir de sus respuestas.

Para el 67% implica confrontar

problemas por el asunto de la

gasolina, que dificulta ir o volver del

trabajo.

A un 62% le bajaron sus ingresos

debido al tema de la COVID-19,ello

en un contexto de hiperinflación,

que seguro está vinculado con el

hecho de que el 50% reporta haber

pasado hambre, porque sus

ingresos no le alcanzan para

comparar comida.

El 27% de los trabajadores no saben

cuánto gana en un mes , lo cual

probablemente tiene que ver con

que tiene uno o varios empleos con

ingresos estacionales.

Vivencias del 
Trabajo 

Se segmentó el archivo para conocer la 
impresión de la gente que trabaja acerca 

de aspectos relativos al trabajo y a su 
producto: El Ingreso

393
Base

Personas

2



Ficha Técnica
Alimentos consumidos el día anterior…

Lo que se están consumiendo 

El consumo del 
57% o más de la 
gente está
centrado en 
Huevos, 
Vegetales, Aceites 
y Cereales

Porcentaje de 
personas que 
consumieron

9%

38%

40%

43%

55%

57%

60%

81%

Cereales. Por ejemplo: Arroz, Pan, Arepa, etc. 

Vegetales. Por ejemplo:  Zanahoria, Tomate, etc. 

Huevo 

Carne, pollo o pescado 

Frutas. Por ejemplo: Piña, Guayaba, etc. 

Aceite. Por ejemplo: Mantequilla, Manteca, Aceite, etc. 

Granos. Por ejemplo: Frijoles, Caraotas,  Lentejas, etc. 

Leche, Yogurt, Queso, etc. 

19%

40%

43%

45%

57%

60%

65%

93%

SI NO

Lo que el 55% o más de 
la gente NO consumió
el día anterior fue Pollo, 
Granos, Leche y sus 
derivados y Frutas

Lo que se está consumiendo3
Porcentaje de 
personas que 
consumieron



Ficha Técnica
Durante este último mes  ¿usted ha pasado hambre porque no ha 

tenido dinero para comprar comida?

51
%

SI NO 

49%

Poco más de la mitad de la 
muestra (51%), reportó que “había 
pasado hambre” durante el mes 
anterior.

Al segmentar los datos se pudo 
apreciar una mayor concentración 
de Mujeres (52%), Adultos entre 30 y 
46 años (62%) y de Docentes (58%) 
en el grupo de los que dijeron que 
SI habían pasado hambre.

316 
Base

Personas

3

Femenino Masculino

No ha pasado hambre 48% 51%

Ha pasado hambre 52% 49%

No Docente Docente

No ha pasado hambre 58% 42%

Ha pasado hambre 42% 58%

Joven Adulto
Adulto 

Contemporáneo

Adulto 

Mayor

No ha pasado hambre 65% 38% 49% 62%

Ha pasado hambre 35% 62% 51% 38%



Lo que se está
consumiendo 

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

Granos

Se segmentó el archivo según si la gente 

había pasado o no hambre durante el mes 

anterior. Se observó lo que ellos dijeron 

haber consumido de los distintos tipos de 

alimentos .

Se aprecian importantes diferencias en el 
porcentaje de personas que consumió y 

que no consumió los distintos tipos  de 
alimentos, según se haya o no pasado 

hambre. 
Por ejemplo  de los que “pasaron hambre” 

solo el 24% comió Carne, Pollo o Pescado 
contra 67% de los del otro grupo.

Hubo alimentos consumidos por igual por 
ambos subgrupos como Granos y Huevos.

Hubo alimentos de alto consumo para 
ambos grupos como los cereales: arepa, 
etc. y de bajo consumo como las Frutas.   

Si Consumió…

No Consumió…

Pasó hambre 

Leche, Yogurt, 
Queso, etc.

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

Carne, pollo o 
pescado

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

Arroz, Pan, 
Arepa, etc.

Vegetales 

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

Aceites: 

Mantequilla 

Manteca

NO Pasó hambre 

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

Azúcar: Miel, 

Caramelos, 

Tortas , Dulces, 

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

Frutas

43%

76%

33%

76%

43% 43%
25%

55%
70%

91%

4% 11%

54% 59%

25%

50% 44%

67%

57%

24%

67%

24%

57% 57%
75%

45%
30%

9%

96% 89%

46% 41%

75%

50% 56%

33%

No Sí

Huevos

3



Paredes y 
techos 
sólidos

Paredes sólidas 
y techo de zinc o 

similar
20%

Paredes y 
techo de zinc 

o similar
6%

Posesión de la vivienda Características de la vivienda

4 Características de las viviendas

Dormitorios

Porcentajes  

de casos 

1 5

2 27

3 52

4 13

5 2

6 1

Personas con 

quienes 

convive

Porcentajes  

de casos 

0 4

1 13

2 20

3 25

4 19

5 11

6 4

7 2

8 1

9 1

52
% 45

%

La mayoría de las personas de la muestra 
tiene vivienda Propia (71%). Llama la atención 
el porcentaje de viviendas  en condición de 

Préstamo.

Un 74% se trata de casas bien establecidas 
con paredes y techos sólidos.

En el 52% de los casos las viviendas tienen tres 
habitaciones y el 45% de los participantes 

convive con otras dos o tres personas. 
Un 15% registra a más de 2 personas por 

habitación.  

74
%



24Características de 
las viviendas SERVICIOS

38%

58%

4%

20%

54%

27%

17%

64%

19%

Siempre o Casi Siempre

Regularmente

Casi Nunca o Nunca

Siempre o Casi Siempre

Regularmente

Casi Nunca o Nunca

Excelentes

Buenas

Malas

38%

58%

4%

20%

54%

27%

17%

64%

19%

Siempre o Casi Siempre

Regularmente

Casi Nunca o Nunca

Siempre o Casi Siempre

Regularmente

Casi Nunca o Nunca

Excelentes

Buenas

Malas

38%

58%

4%

20%

54%

27%

17%

64%

19%

Siempre o Casi Siempre

Regularmente

Casi Nunca o Nunca

Siempre o Casi Siempre

Regularmente

Casi Nunca o Nunca

Excelentes

Buenas

Malas

Instalaciones de agua y electricidad de su 
vivienda

Recibe el 
Servicio de agua

Recibe el Servicio 
de electricidad

Durante la última semana, ha 
debido usar leña para cocinar

34
%

Si bien la mayoría de la gente indica que las 
instalaciones de agua y luz de sus viviendas 
son de Buenas a Excelentes, un importante 
19% señala que son Malas.
Respecto a  los servicios de agua y 
electricidad la mayoría de la muestra indica 
que dispone de éstos Regularmente o Casi 
Siempre; no obstante  un 27% afirma no recibir 
agua Casi Nunca o Nunca  y a un 4% le pasa 
lo mismo con la electricidad.
La gente presenta más problemas con el 
servicio de  agua, que con el de la 
electricidad.
Un 34% indicó que la última semana se vio en 
la necesidad de cocinar con leña.



49%

54%

55%

64%

87%13%

36%

45%

46%

51%

Nevera en funcionamiento

Lavadora en funcionamiento 

Computadora que funcione

Cable o Satélite activo

Teléfono fijo activo

2
Características de las 

viviendas UTILITARIOS

En   su   hogar   tiene:

N
O

SI

Porcentaje de personas que reportan que  

los objetos de su hogar funcionan

Media

3

Se consultó acerca del estado de cinco de los 
aparatos más comunes en los hogares, 
encontrándose que hay un 3% que no 
cuentan con ninguno de ellos y sólo en el 19% 
de las casas se cuenta con todos en 
funcionamiento.

El aparato que más gente reportó que sirve en 
su casa es la nevera, pero esta no funciona 
en un 13% de hogares. Solo en el 49% de las 
casas hay teléfono fijo.

4

Número de 

objetos

Porcentaje 

de reportes

0 3%

1 12%

2 20%

3 22%

4 24%

5 19%



Vivencias Cotidianas5

De los productos de aseo personal 
(desodorante, jabón) tiene…

2

63

35

11

62

27

Nueva o casi
nueva

Usada, pero
muy bien

mantenida

Muy usada y
deteriorada

Todos los que
necesita

Solo los
indispensables

Insuficientes o
No tiene

%

%

%

%

%

%

2

63

35

11

62

27

Nueva o casi
nueva

Usada, pero
muy bien

mantenida

Muy usada y
deteriorada

Todos los que
necesita

Solo los
indispensables

Insuficientes o
No tiene

%

%

%

%

%

%

La ropa que tiene 

actualmente está...

98
%

79
%

Posponen 

ir al 

médico 

por evitar 

los gastos

Buscan 

asistencia 

médica, tan 

rápido como 

amerite

Se exploró la posición de la gente ante indicadores  de 
comodidad en  la vida cotidiana (apariencia física, 
salud y tradiciones).  Encontrándose cambios 
importantes en las costumbres del venezolano.
Se  observó que el 35% siente que su ropa está
deteriorada,  que el 27%   no tiene o tiene insuficientes 
productos de higiene y aseo personal, que el 84% 
pospone ir al médico para evitar  gastar dinero y que el 
66% no hizo las tradicionales hallacas en diciembre. 

16% 84%

¿Preparó hallacas el fin de año?

SI NO34% 66%



Moto o  carro 
propio

Vivencias Cotidianas5

65% 35%
NO SI

Condiciones de la moto o del carro

5%

Excelentes 

61
%

Regulares 

34
%

Malas
Un patrón típico de la colectividad 
venezolana era comprar  un carro al tener 
una modesta estabilidad profesional. Ello 
ha ido cambiando.
Nótese que en este grupo, pese a estar 
constituido mayormente por profesionales, 
solo el 35% tiene vehículo.
De este subgrupo, solo el 5% refirió que 

ese vehículo se encuentra en Excelentes 
condiciones.
La situación económica también ha hecho 
mella en la posibilidad de mantenimiento de 
los carros. 

216
Base

Personas



Uso del 

Dinero

Se consultó a las 
personas por el uso 
del dinero durante 
el último mes.
Los datos muestras 
que la gente 
privilegia el pago 
de Servicios como 
CANTV, Electricidad 
o la factura del 
celular; seguido por 
la posibilidad  de 
hacerle 
reparaciones a la 
casa o al carro 
(22%). 
Sólo el 4% logró
ahorrar  y el 5% 
pagar actividades 
de ocio, recreación 
o distracción.

Nótese que hubo un 6%  de la gente 
durante el último mes,  no usó dinero 
para ninguno de los asuntos 
consultados.  
En promedio se usó el dinero para 
realizar dos gastos de los consultados.

% de 

personas
Nº de 

gastos

6% 0
20% 1

51% 2
19% 3
2% 4
2% 5

Vivencias Cotidianas5



Ficha Técnica

Hay un indicador no monetario 
ni de consumo muy relevante. 

Nos referimos a la formación 
académica de niños en edad 

escolar.

Se encontró, entre los 
entrevistados que convivían  

con menores entre 7 y 12, que 
un 3% de esos menores no están 

inscritos en la Escuela y un 
importante 31% no están 

recibiendo clases por internet, 
habida cuenta que es el modo 

como se está llevando el 
proceso académico en estas 

fechas. 

230 

Base

Personas

Menores inscritos en la Escuela

SI NO

Menores recibiendo clases por internet

SI NO
69% 31%

97% 3%

5 Vivencias Cotidianas Situación de niños 
entre 7 y 12 años



316 
Base

Personas

A las personas que dijeron que  
habían pasado hambre, por 
falta de dinero  para comprar 
alimentos, se les consultó qué
hacían para resolver esas 
situación con una escala de 9 
posibles acciones. En la escala 
el puntaje Mínimo que se 
podía obtener era 0 y el 
Máximo 9.

Como se ve, el 62% de las 
personas se centraron hacia  
los puntajes más altos, 
ejecutando entre 5 y 9 
acciones distintas  para 
resolver.

Ninguna persona de las 
consultadas se queda 
paralizada o deja de 
acometer acciones resolutivas.

1

3

12

22 22
23

12

4
1

0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

38
%

Media=5

62%

Número de conductas de afrontamiento

%

%

%

%

%

%

%%

%

51% dijo “haber 
pasado hambre”

Conductas de afrontamiento 
al consumo de alimentos6



Lo que hace el 90% o más 
de las personas a quienes el 

dinero no les alcanza para 
comparar comida, son 

acciones a lo interno de su 
hogar como: consumir  

raciones más pequeñas, 
comer menos veces al día y 
consumir comidas que no le 
gustan, pero que quizás son 

baratas.

Destacamos que en este 
subgrupo un 39% de la 

gente reportó haber pasado 
un día entero sin comer. 

La conducta de 
afrontamiento menos 

recurrida es la de solicitar 
ayuda a instituciones 

humanitarias y pedir comida 
en las calles.

4%

9%

20%

37%

39%

80%

90%

94%

98%

Pensar en pedir o pedir
dinero o comida en las calles

Solicitar ayuda a instituciones
humanitarias

Trabajar en algún lugar, solo
porque ahí le dan la comida

Comer en otra parte, porque
en su casa no hay comida

Pasar un día entero sin
comer

Pedir alimentos a familiares y
amigos

Reducir el número de
comidas diarias

Comer alimentos que no le
gustan

Reducir el tamaño de sus
porciones

Ajustes 
Internos

Crisis

Ajustes 
Externos

Conductas de afrontamiento al 
consumo de alimentos6



Ficha Técnica

Al 51% de 

las personas que 

indicaron “haber 
pasado hambre” 
durante el mes 
anterior, se le 
preguntó si eran 
responsables de 
un menor o de  un 
anciano

SI
81%

El responsable… 

Ha dejado de comer para darle

comida a ese menor o a ese anciano

94
%

Ha dejado de darle comida a

ese menor o a ese anciano

46
%

256 

Base

Personas

Del subgrupo personas que indicó
¨haber pasado hambre¨, un 81% señaló
tener bajo su responsabilidad un menor 

o un anciano.
Más del 46% de ellos, refirió dificultades 

para con la alimentación de ese niño o 
de ese adulto mayor.

6 Situación de niños 
y ancianos

Conductas de afrontamiento 
al consumo de alimentos

64
%

De los menores o  ese ancianos se 

han ido a dormir sintiendo hambre



A las personas que dijeron que  sus 
ingresos No le permitían 

sostenerse, se les consultaron 10 
posibles  acciones a las que  

podrían recurrir para afrontar tal 
situación.  El número mínimo de 

acciones que se podrían ejecutar 
era cero y el máximo 10.

Como se aprecia nadie ejecutó diez 
conductas de afrontamiento (0%), 

es decir que ninguna persona 
ejecuta todas las acciones 

planteadas; pero tampoco, nadie 
permanece sin actuar (0%).

El 23 % de las personas cuyos 
ingresos no le alcanzan dicen 
recurrir a  a  5 acciones para 

resolver su situación.

El sesgo a la derecha de la curva 
muestra una tendencia a dar 

muchas conductas de 
afrontamiento.

0

3

7

13
14

19

13

6

1
0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Número de conductas de afrontamiento

%

%

%
%

%

%
%

%

23
%

601 
Base

Personas

dijo que sus ingresos 
no le permitían 

sostenerse

Conductas de 
afrontamiento al consumo6 97%



89%

84%

69%

65%

61%

39%

39%

30%

10%

1%

Buscar  fuentes de ingresos adicionales

Dejar de comprar medicamentos
indispensables

Vender cosas de su hogar  como nevera,
televisor, joyas, etc.

Pedir prestado

Comprar fiado

Migró algún familiar para "mandar
dinero"

Planificar irse  del país

Vender un bien  como terreno, casa,
carro, moto, etc

Mudarse a un sitio más barato

Participar en actividades ilegales como
robo, extorsión, prostitución

Ajustes 

Internos

Crisis

Ajustes 

Externos

Otras  acciones, llamadas 
de Crisis implican, salir  de 

ámbito íntimo y buscar 
ayuda en otros  cercanos 

como pedir prestado 
(65%).

El porcentaje más alto 
se procura acciones  
con las que puede 

resolver de inmediato y 
que dependan 

directamente de si 
mismos, como buscar 

ingresos adicionales 
(89%).

Las acciones específicas que podrían 
ejecutar las personas a quienes sus 

ingresos le son insuficientes se presenta 
acá.

Un porcentaje  importante indicó recurrir  
a acciones que implican cambios 

radicales y hasta extremos como migrar, 
mudarse y vender bienes.  

Conductas de afrontamiento al consumo6



Responsables

73
%

18
%

9%

A las personas que dijeron que  sus ingresos No le 
permitían sostenerse, se les preguntó a quién le 
asignaba la responsabilidad de esa situación. Se usó
una escala que tenía en un extremo al Gobierno y 
en la otra a la Oposición.

El 65% indicó, específicamente, al Gobierno y el 7%  
específicamente a la Oposición. Un 18% señaló que 
la responsabilidad es tanto de uno como de otro, al 
colocarse justo al centro de la escala.

65

8

18

2
7

El
Gobierno

2 3 4 La
Oposición

%

%

%
%

%

Al  visibilizar los datos 
en términos de tríadas, 

de encontró que el 73% 
asigna la 

responsabilidad al 
Gobierno, 18% a ambos  

y el 9% a la Oposición.

Gobierno

Ambos

Oposición

7 601 
Base

Personas



Soluciones 

41

13

9

37

Elecciones basadas en la
Constitución

Ayuda del diálogo y la
mediación nacional e

internacional

Movilizaciones de calle y
protestas

Intervención militar
extranjera

%

%

%

%

4
6
%

Soluciones 

Radicales

5
4
%

Soluciones 

Pacíficas

A las personas que dijeron 
que  sus ingresos No le 
permitían sostenerse, se les 
consultó acerca de  4 
posibles soluciones a la 
situación que 
confrontaban.

Se encontró que la gente 
privilegia la opción de las 
Elecciones; la siguiente 
solución más elegida fue una 
Intervención militar extranjera, 
luego el Diálogo y la opción 
menos elegida fue las 
Protestas de calle.

Se encontró que el 46% eligió
soluciones  más radicales 
como intervención militar o 
protestas; mientras el  54%, se 
decantó por salidas pacíficas 
como elecciones y diálogo.

601 
Base

Personas7



40%
42%

48%

10%

21% 22%

8% 7%

15%

42%

30%

15%

Del Gobierno Del Gobierno y  de la
Oposición

De la Oposición

Soluciones según la asignación 
de Responsabilidad7 601 

Base

Personas

Elecciones 

basadas en la 

CRBV

Intervención 

Militar 

Extranjera 

Movilizaciones 

de calle y 

Protestas

Diálogo y 

Mediación 

Internacional

Las personas que opinan 
que la responsabilidad 
de lo que nos ocurre es 
del Gobierno eligen 
como primera opción de 
solución una Intervención 
Militar y en segunda las 
Elecciones.

Por su parte, los que creen que 
lo que nos ocurre es 
responsabilidad de la 
Oposición opinan que la 
solución, en primera  instancia 
debería  basarse en Elecciones  
y en segunda en el  Diálogo.

Nótese que mientras la 
Intervención Militar es elegida 
por el 42% de los que 
responsabilizan al Gobierno es 
preferida sólo por el 15% de los 
que atribuyen la 
responsabilidad a la Oposición.



Sistematizando

El venezolano promedio está
siendo objeto de un 
sistemático y prolongado 
proceso de deterioro en los 
más variados índoles: 
institucional,  educativo, de 
justicia, político, económico…

Este trabajo, centrado en las 
condiciones de vida, da 
muestra con indicadores 
objetivos de una profunda 
pobreza de ingresos: un 2020 
que cerró con una inflación 
acumulada 2.960%, un enero 
2021 que inició con una 
inflación de 46,6% y un salario 
mínimo mensual que no 
alcanza al dólar y medio.

Ante ese panorama, la 
pobreza multidimensional, 

muestra la cara de personas 
sometidas a profundos embates y 
enormes esfuerzos por continuar. 
Personas con múltiples trabajos a 
quienes aún así no les alcanza, 
jubiladas trabajando.  Personas 
recibiendo ayudas sociales que de 
igual modo son insuficientes y que lo 
que probablemente propicien es la 
pérdida del valor del trabajo.
Venezolanos pasando hambre, 
venezolanos comiendo mejor que 
otros y aún así, comiendo mal.
Gente cocinando con leña, y con 
importantes problemas de 
abastecimiento de agua y 
electricidad;  con aparatos de la casa  
dañados; y, sin capacidad para 
repararlos; la mayoría sin carros 
aunque el transporte público no 
funciona.



Sistematizando

Gente considerando que su 
ropa está deteriorada, que no 
tiene para productos de higiene 
y muchísimo menos para 
comprar medicinas y atender su 
salud.

Venezolanos que usan su dinero 
para saldar algunas deudas, 
pero a quienes pagarse una 
actividad lúdica le es esquivo.

Niños y ancianos dejando de 
comer por no tener dinero y 
yéndose  a dormir sin comer. 
Importante porcentajes de niños 
venezolanos que no están 
recibiendo clases on line, que es 
como se da clases ahora…

Ante este panorama, que para 
algunos es su día a día,  son 
muchas las conductas emitidas  
para resolver.

La mayoría de la gente no se paraliza e 
implementa simultáneamente múltiples conductas 
de afrontamiento*. Lo más común es tratar de 
agotar recursos internos como comer menos, 
comprar lo más barato, trabajar en más lugares, 
hasta llegar a acciones más extremas como 
cometer actos ilícitos.

*Se vio en las entrevistas, que los afrontamiento se 
plantean siempre en acciones ¨en primera 
persona¨, en ningún momento se plantearon 
acciones colectivas y por ello no se plantearon en 
el cuestionario.

Como globalidad, el grupo refirió que la 
responsabilidad de la situación por  la que transitan,  
recae sobre el Gobierno y eligen como posibilidad 
de solución a la misma opciones democráticas y 
pacíficas como lo son las Elecciones y el Diálogo.

Las personas centradas en que la responsabilidad 
es del gobierno priman una solución a través de una 
intervención militar; pero, quienes responsabilizan a 
la Oposición optan por las Elecciones como solución 
posible.
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